



千里姻緣一線牽

鐵管二十三 陳樹曦

我的另一半，姓黃名旻思，湖南長沙人，原籍浙江餘姚，餘姚在清朝時代屬紹興府，我們相熟後，常同她開玩笑，說她是彭公案中飛鏢黃三太的後代。

同事撮合，千里姻緣一線牽

民國三十一年初，我們前後進入了交通部服務，也可以說是千里姻緣一線牽。當時我在路政司營業科任一等一級科員。路政科共設五個科，監理、營業、運輸、工務、機務。司長楊承訓（前津浦鐵路局局長）、營業科長趙傳雲（平鐵管十二）、運輸科長修城（平鐵管十九），由於營、運兩科合室辦公，同事中有專車委員沈鍾鈺（平工六），專員魏榕（平鐵管十二），張駿良（滬鐵管十），熊昌（平鐵管十八），陳載華（滬鐵管十九）等，大部份是交大同學。只有一兩位不是同學。

趙傳雲曾任津浦營業科長，我曾在他科裡實習過，修城曾任兗州車務段段長，我在段上任計核組組長。大家又是同學又是同事，所以非常親切。在科裡我的職位最低，年齡也最小，趙科長見我尚未結婚，就同我說，部裡女同事中很多未婚的小姐，只要你喜歡誰，我就有辦法介紹。

這時，我的另一半正好從我們辦公室窗下經過。她生的高高的，大約有五呎六吋以上，梳了兩個小辮子，打著瀏海，臉生的非常秀麗，笑起來有一對酒渦。我同科長說就是她如何？

同事裡有一位喬專員（非交大同學），山西人，很熱心，等二天就打聽回來，說她叫「黃兄思」（旻音況，他誤讀為兄），在部中新生活運動服務社，擔任會計方面的工作。趙科長果然有辦法，他拜託了部中一位資深女同事張梅英，張是前在津浦鐵路局同事楊毓春（曾任蚌埠車務段段長）的太太。張與我的另一半黃旻思同住於國府路交通部的女宿舍內。



新婚時的陳樹曦學長伉儷

張一口答應，在民國三十一年六月十六日（星期二）下班後，張居然約了我的另

交大人的另一半

一半，在求精中學校園中，與我見面。大家初次見面，不過認識而已。六月十八日（星期四），張梅英又請了趙修兩位科長與我暨黃小姐在樂露春晚餐，算是正式介紹。我的另一半態度大方，與大家談話，非常自然。六月二十一日（星期日）晚，趙修兩位科長又回請張梅英、黃小姐暨我在北平真味餐館便餐，飯後，由我送張梅英及黃小姐回女宿舍。

謹守「相敬、相愛、相諒、相讓」八字訣，兩人攜手五十年

經過半年的交往與通信，我們才互相了解認識與戀愛起來，我們在民國三十二年七月八日訂了婚。民國三十三年五月十五日在重慶結婚，到今年（民國八十六年），已經五十三年了，民國八十三年五月十五日，我們在波斯頓鳳凰閣度過「金婚」之喜。

五十年是半個世紀，我們的情感與日俱增，最重要的有八個字，就是「相敬，相愛，相諒，相讓」。「相敬」是兩人互相尊敬，但並不需要「相敬如賓」；「相愛」是不僅在戀愛中相愛，要能永久的相愛；「相諒」是能彼此互相原諒，可以避免很多不必要的誤會；「相讓」是彼此互相謙讓，這兩個字最難，要大家自己體會了！

末了，我們真正的大媒人，趙傳雲學長現年九十六歲，他夫人九十二歲，他們二老仍健在。趙是大陸北方交通大學（我原來的母校）已退休的老教授。我同內子在一九九一年（民八十年）曾在交大九十五週年校慶的時候，到北京去訪問過他們，聚會過數次，並謝謝他為我們做的大媒！

（陳樹曦學長係交大平院鐵管23級，現旅居美國。）



陳樹曦學長伉儷於
波斯頓鳳凰閣慶祝
金婚